
Arkan & Ergin

Arkan & Ergin
Member of JPA International

Sigorta fiirketlerindeki Sovtaj Bedellerinin
 BSMV Karfl›s›ndaki Durumu

BFS - 2014/05
‹stanbul, 27.06.2014

Bu sirkülerimizde sigorta flirketlerindeki sovtaj bedellerinde Banka ve Sigorta Muameleleri
Vergisi konusunu ele alaca¤›z.

Sovtaj, kaza sonucunda oluflan hasar sebebiyle hurdaya ayr›lan araçlar›n sigortal›lar ad›na
gerçekleflen sat›fl geliri olup, uygulamada sigorta flirketi hasar› %100 oran›nda tazmin
etti¤inde bu bedel sigorta flirketine kalmaktad›r

Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi'nde Lehe Al›nan Para:

Gider Vergileri Kanunu'nun 28. maddesinde verginin konusu afla¤›daki iki unsurun birden
var olmas› flart›na ba¤lanm›flt›r:

a) Banka ve sigorta flirketlerince her ne flekilde olursa olsun, bir muamele yap›lm›fl
olmas› ve bundan dolay›,

b) Kendi lehlerine her ne nam ile olursa olsun nakden veya hesaben bir para al›nm›fl
bulunmas›.

Kanun'dan anlafl›ld›¤›na göre, verginin do¤mas› için bir banka, arac› kurum veya sigorta
flirketince her ne flekilde olursa olsun bir muamele yap›lmas› ve bundan dolay› kendi
lehlerine nakden veya hesaben bir para al›nmas› gerekir.

Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin matrah›, nakden veya hesaben lehe al›nan para
olup, yap›lan tahsilat tutar›ndan o ifllemdeki giderler ve maliyet düflüldükten sonra kalan
net tutard›r. Baflka deyiflle BSMV matrah›, tahsil edilen tutar›n tamam› de¤il, bu tutar içindeki
kazanç/kar tutar›d›r. “Lehe al›nan” kavram› ile kas›t bu olmal›d›r. Zira Yasa metninde de,
“lehe al›nan paralar” denildi¤inden, verginin konusu, yap›lan ifllem sonucunda lehe kalan
paralard›r. Aksinin düflünülmesi için “lehe al›nan” ifadesi yerine, “al›nan paralar” ifadesinin
kullan›lmas› gerekirdi.

Buna göre örnek olarak; bir bankan›n yapm›fl oldu¤u bankac›l›k ifllemleri nedeniyle lehine
kalan faiz, komisyon, ücret gibi paralar, bir demirbafl›n veya gayrimenkulün maliyet bedeli
ile sat›fl has›lat› aras›nda banka lehine kalan mebla¤lar vergiye tabi olacakt›r.

Maliye Bakanl›¤›'n›n önceki y›llarda verdi¤i muktezalarda da; “BSMV aç›s›ndan lehe kalan
para” o ifllemle do¤rudan iliflkili giderler ve maliyet düflüldükten sonra kalan tutar olarak
belirtilmektedir. Baflka bir deyiflle, muamele sonucunda yarat›lan net ekonomik katma de¤erdir.

Bunlardan bir kaç›n› afla¤›daki gibi özetleyebiliriz.
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Komisyon Paylafl›m›:

“...Arac› kurumun, acentelik sözleflmesi imzalad›¤› bankaya komisyon ödemesi halinde,
menkul k›ymet ifllemleri ile ilgili kurtaj gelirinden acentelere (banka flubelerine) ödenen
tutar düflüldükten sonra kalan net tutar üzerinden BSMV ödenmelidir. Acente konumundaki
banka da kendi gelir pay› üzerinden BSMV ödeyecektir” (‹stanbul Defterdarl›¤›, 4.7.2003
tarih ve BSMV.15-1465/3856 say›l› mukteza) .

Tahsilat Tutar›ndan Maliyet Bedelinin Düflülmesinden Sonra Kalan Fark Vergiye
Tabidir:

“... Bu nedenle, ad› geçen bankan›n hizmet karfl›l›¤› olarak ilgililerden yapt›¤› tahsilatlar
nedeniyle maliyetin tam olarak saptanabilmesi durumunda, tahsilat tutar›ndan maliyet
bedelinin düflülmesinden sonra kalan fark banka lehine al›nm›fl olaca¤›ndan bu paran›n
BSMV'ye tabi tutulmas› gerekir” (Maliye Bakanl›¤› Gelirler Genel Müdürlü¤ü, 28.05.1997
tarih ve 835/22151 say›l› Mukteza).

Bunun gibi; kredi teminat›na al›nan ipoteklerdeki ekspertiz ifllemi için ödenen ekspertiz
ücretlerinin veya avukatlara ödenen ücretlerin müflterilerden al›nmas› BSMV'ye tabi
tutulmamaktad›r. Çünkü müflteriden al›nan bedeller kadar harcama yap›lmakta ve sonuçta
banka lehine bir fley kalmamaktad›r.

Görüldü¤ü gibi verilen görüfllerde, birbiriyle iliflkili ifllemler bir bütün olarak tek bir ifllem
fleklinde de¤erlendirilmekte ve bu ifllemlerden sa¤lanan lehe al›nan tutar BSMV matrah›
olarak kabul edilmektedir.

Sigorta fiirketlerindeki Sovtaj Tahsilatlar›nda BSMV Do¤maz:

Sigorta ettirilen bir otomobil kaza sonucu hasara u¤rad›¤›nda yap›lan ekspertiz ifllemini
takiben saptanan hasar oran›na göre sigortal›ya ödeme yap›l›r. E¤er araç %70 oran›nda
hasara u¤ram›flsa, sigorta flirketi müflterisine 70 TL tazminat ödemesi yapar. Veya müflteriye
kolayl›k olmas› aç›s›ndan araç bedelinin tamam›, yani 100 TL'si ödenir. Bu durumda
hasarl› araç (hurda de¤er) sigorta flirketince de¤erlendirilir. Sigorta flirketi de bu arac›
ekspertizde belirlenen de¤erden, yani 30 TL'den satt›¤›nda 30 TL sovtaj geliri elde eder.
Ama sonuçta, yine 70 TL hasar ödemesi yap›lm›fl olur ve sigorta flirketinin gideri de 70 TL
olarak gerçekleflir.

Bir baflka deyiflle, sigorta flirketi, hasara u¤ram›fl arac›n bedelini tamamen (%100) ödedi¤inden,
esasen sigortal›da kalmas› gereken pert arac›n, sigortal› taraf›ndan yap›lan sat›fl›nda, sat›fl
bedeli, aradaki anlaflma ve mutabakat çerçevesinde sigorta flirketine gelmektedir. Böylece
sigorta flirketi, “Sigorta Bedeli(Arac›n Sigorta De¤eri)-Hurda Sat›fl Bedeli” kadar (ki bu da
ekspertizlerce tespit edilen hasar tutar›d›r)  “Hasar Bedeli” ödemifl olmaktad›r. Sonuç olarak,
sigorta flirketinde 100-30=70 TL nakit ç›k›fl› gerçekleflir.

Burada esasen, sigortal›ya pert sat›fl› kadar eksik ödeme yap›lm›fl olmaktad›r. Söz konusu
sat›fl geliri, sigorta flirketi için hasar tazminat›n› azaltmaktan baflka bir fley ifade etmemekte
ve sonuç itibariyle flirket lehine bir para kalmamaktad›r. Pert sat›fl› geliri ile sigorta tazminat
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bedeli birbirine ba¤l› ifllemler olduklar›ndan konu bir bütün olarak de¤erlendirilmek
durumundad›r.

BSMV matrah›n›n her ne nam ile olursa olsun nakden veya hesaben lehe al›nan para
oldu¤u, bundan maksad›n da, yap›lan tahsilat tutar›ndan muamelenin özelli¤ine göre
oluflabilecek ba¤lant›l› gider ve/veya maliyetlerin indirilmesinden sonra kalan tutar›n ifade
edilmek oldu¤u hususu dikkate al›nd›¤›nda, hurda araç, ekspertiz raporunda yaz›lan hurda
de¤erinin üzerinde bir fiyatla sat›lmad›¤› sürece sigorta flirketleri aç›s›ndan bir kazanç veya
lehe kalan para bulunmamaktad›r. Bu sebeple Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi de
söz konusu olmaz.

Sovtajdaki BSMV konusunda sorular›n›z için bizimle ba¤lant› kurabilirsiniz.
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